

# 日啟動第四輪核污水排海 中方堅決反對

香港文匯報訊 日本東京電力公司周三(2月28日)宣布,福島第一核電站核污水當天上午開始第四輪排放,是2023年度最後一次排放。與此前三輪相同,此次計劃排出7,800噸,預計將持續至3月17日。中國外交部發言人毛寧周三在例行記者會上表示,日本罔顧國際社會的關切和反對,已擅自向海洋排放超過2.3萬噸福島核污水,將污染風險轉嫁給全世界,既不符合國際法,也極其不負責任。中方對此堅決反對,要求日方停止這一錯誤行為。

毛寧稱,福島第一核電站近期接連發生工作人員遭核污水濺射、淨化裝置核污水洩漏等事故,凸顯東電內部管理混亂、日本政府監管不力,日方所謂排海「安全」、「可靠」的說辭

根本無法令國際社會信服。毛寧強調,福島核污水排海事關全人類健康、全球海洋環境、國際公共利益。日方應當嚴肅對待國內外關切,本着負責任和建設性態度妥善處理。中方敦促日方全面配合建立周邊鄰國等利益攸關方實質參與、獨立、有效的長期國際監測安排,防止核污水排海造成不可挽回的後果。

東電周三也開始對福島第一核電站1號機組反應堆安全殼進行內部調查,為清除安全殼內的熔融燃料(碎片)作準備。福島電視台指出,福島第一核電站相繼發生核污水外洩等連串事件。就在本月7日,東電確認核污水外洩至淨化裝置廠房外,推算洩漏的核污水達5.5噸,其中含有鈾、鈾等放射性物質的總量或達

220億貝克勒爾。另據共同社報道,東電去年10月和12月均曾出現核電站工作人員遭受放射性物質污染的事故。針對第四輪排海,福島縣知事內堀雅雄周一敦促日本政府和東電須採取一切可能的措施,確保不會出現意外情況。

## 東電料賠逾50億

據日本《產經新聞》報道,日本農林水產省數據顯示,由於排海帶來的一系列限制措施,日本2023年對中國出口的農產品和水產品大幅減少。其中扇貝受到的影響最大,2023年全球出口額較前年同期減少24.4%,跌至688億日圓(約35.7億港元)。新加坡《聯合早報》稱,東電被要求為這項虧損買單,公司據稱已

收到260份申請索賠書。若日本海鮮持續一年不恢復出口,東電估計要負擔的賠償金額或達1,000億日圓(約51.9億港元)。



◆日本東電周三開始第四輪核污水排放。資料圖片

# 福建晉華遭誣告「經濟間諜罪」獲證清白

## 美檢方未證明竊數據 司法部「打擊中國」行動受挫

香港文匯報訊 中國芯片企業福建晉華集成電路有限公司遭美國司法部起訴涉嫌「竊取美企商業機密」,歷時逾5年終獲清白。彭博通訊社周三(2月28日)報道,美國加州北區地方法院高級法官切斯尼周二裁定福建晉華無罪,強調美國檢方未能證明該企業竊取了美企美光公司(Micron)的專利數據。彭博社評論指今次裁決,標誌着美國司法部所謂「打擊中國竊取知識產權」的行動受到重挫。



福建晉華遭美司法部起訴,歷時逾5年終獲清白。網圖

福建晉華與美光的糾紛源於2016年,當時福建晉華與中國台灣地區的台灣聯華電子公司簽署技術合作協議,開發32納米動態隨機存取記憶體(DRAM)存儲芯片技術,協議簽署後,兩名美光高管離職加入聯電,惹來美光猜疑。2018年9月,美國司法部指控福建晉華、台灣聯電和3名涉案高管,聲稱他們共謀從事所謂「經濟間諜活動」,從美光盜取商業機密。

## 聯電認罪罰款4.7億

報道稱,美國司法部2018年立案時高調聲稱,如果福建晉華被定罪,公司將面臨巨額罰款,還會被沒收所謂「竊取美光技術、用於生產銷售芯片所得的收益」。2020年,聯電在美認罪,同意繳付6,000萬美元(約4.7億港元)巨額罰款,換取不被控「經濟間諜」等重罪罪名後,福建晉華更成為美方重點攻擊目標。

報道特別提到,司法部針對福建晉華的訴訟

始於2018年,正值時任總統的特朗普挑起對華貿易戰。特朗普政府內制訂所謂「中國行動計劃」,打擊大批華裔學者和在美營運的中資企業,該案便是其中之一。美方一度將案件宣稱為「打擊中國對美企和大學展開間諜活動的重大努力」,現任總統拜登就任後,雖然終止相關計劃,但仍推進針對福建晉華的訴訟。

## 藉「訴訟戰」打擊中國芯片

多間傳媒早前分析,美方試圖藉「訴訟戰」,採取新策略打擊中國企業大規模生產芯片的能

力。彭博社指出,儘管美國多次對華裔學者和企業家個人提出訴訟,聲稱他們向中國輸送美企機密和知識產權,還將當中多人定罪,但司法部很少在美國法院起訴中國企業,意味今次裁決意義重大。

分析相信,本案法官切斯尼的裁決,可能會削弱拜登政府試圖以「保護美國技術」為名,繼續採取打壓中國企業等激進行為。福建晉華亦稱,公司一直依法經營、尊重知識產權,「公司在美刑事案件經法庭審理,所有指控罪名都不成立。我們對裁決表示歡迎。」

## 稱與晉華和解圖示好中國 美光在華業務受重創

香港文匯報訊 中國芯片企業福建晉華在美勝訴前,與美國半導體企業美光之間長達6年的芯片專利糾紛,也有關鍵轉折。彭博社報道,美光去年12月底向彭博社表示,公司已與福建晉華達成和解,在全球範圍內「各自撤回對彼此的指控」,但福建晉華並未公開回應美光的說法。分析指出,美光去年5月未能通過中國網絡安全審查,在華業務受到重創,因此尋求與福建晉華和解,進一步向中國市場示好。

## 中國市場佔美光25%總收入

中國網絡安全審查辦公室去年5月指出,美光產品存在嚴重網絡安全隱患,對中國關鍵信息基礎設施供應鏈造成重大安全風險,影響國家安全,依法要求中國國內關鍵信息基礎設施營運者停止採購美光產品。彭博社當時分析,中國是全球最大的半導體單一市場,美光的全球總收入中,25%都來自中國市場,在華業務下滑勢必影響其全球戰略。

美光近年經營不善,依照美國通用會計準則計算,公司去年第四季度錄得12.3億美元(約96億港元)淨虧損,是連續5季錄得虧損。分析指美光押注動態隨機存取記憶體(DRAM)存儲芯片銷量回升,成為公司轉虧為盈的契機,因此主動尋求緩和與中國關係,包括計劃追加在華投資、解決與中企的芯片專利糾紛等。

# 抗議拜登「支持屠殺」 美密州初選「不表態」民主黨人破紀錄

香港文匯報訊 美國民主、共和兩黨周二(2月27日)分別在密歇根州舉行總統初選,其中總統拜登以壓倒性優勢贏得民主黨初選,但相當大比例的選民在選票上選擇「不表態」(uncommitted),以表達他們對拜登加沙戰事政策的不滿。共和黨初選方面,前總統特朗普再次輕鬆擊敗南卡羅來納州前州長黑利,進一步鞏固取得總統候選人提名的機會。

## 選民後悔支持拜登

《紐約時報》報道,在民主黨初選中,拜登面對的最大挑戰不是來自另一名候選人,而是

來自阿拉伯裔選民、進步派人士和年輕人。拜登得票約80%,但多達13.4%選民在選票上選擇「不表態」,共有破紀錄的逾6.2萬張選票抗議拜登對以色列的支持,比抗議發起者希望取得的1萬張「不表態」選票目標超出數倍。有阿拉伯裔選民說,「我投『不表態』,令拜登知道我們不支持屠殺。」有選民甚至稱後悔4年前支持拜登當總統,考慮11月總統大選轉投特朗普。

密歇根州是初選中首個主要搖擺州份,此處有全美最多阿拉伯裔和穆斯林選民,他們對拜登政府處理巴以衝突的不滿,成為拜登目前初選中最主要的挑戰。

拜登於4年前的總統大選,在密歇根州僅以些微優勢擊敗特朗普,而特朗普在2016年總統大選,在該州僅以約1萬票險勝對手希拉里,當地選民意向對選舉形勢舉足輕重。



◆拜登對以支持。法新社 共有逾6.2萬張選票抗議

# OpenAI反擊《紐約時報》 稱聘黑客入侵生成侵權證據

香港文匯報訊 《紐約時報》去年12月控告美國科企OpenAI和微軟在未經該報章同意下,以其新聞報道訓練生成式人工智能(AI),對該報造成數十億美元實際損害,成為首個美媒提出同類訴訟。OpenAI已要求聯邦法官駁回訴訟,指《紐約時報》曾聘用黑客,入侵聊天機械人ChatGPT等AI系統,為這宗官司生成誤導性證據。

《紐約時報》在訴訟書中援引實例,表示在輸入提示詞後,OpenAI和微軟的聊天機械人可生成與該報章新聞段落幾乎一字不差的内容。OpenAI周一(2月26日)則在遞交紐約市曼哈頓聯邦法院的文件中說,《紐約時報》是透過「公然違反OpenAI使用條款欺騙性提示詞」,來讓AI技術重製《紐約時報》文章。

OpenAI說,「《紐約時報》提訴中的指控,與該報知名的嚴格新聞標準相左。真相將於本案審理期間水落石出,也就是該報章聘請黑客入侵OpenAI的結果。」OpenAI還指出,《紐約時報》是經過數以萬計的嘗試,才得出高度爭議性的結果,基於合理使用論點,OpenAI和其他AI公司最終將贏得訴訟,「《紐約時報》無法阻止AI模型汲取事實方面的新知識。」



◆《紐約時報》被指曾聘用黑客入侵ChatGPT。資料圖片

# 以軍扣押世衛醫療車隊 要求脫光搜查

香港文匯報訊 聯合國人道事務協調廳辦公室周二(2月27日)表示,以軍周日在加沙攔截世界衛生組織的醫療車隊,並扣押多名醫護人員。在扣押過程中,多名聯合國工作人員及醫護人員遭到以軍「粗暴對待」。

當時世衛主導的醫療車隊,正從加沙南部城市汗尤尼斯一間醫院撤離病人,儘管車隊中的所有工作人員和車輛,都事先與以色列方面進行了協調,但車隊仍遭以軍攔截及搜查,多名

醫護人員被以軍粗暴對待並遭到扣押。

聯合國人道事務協調廳辦公室發言人萊爾克稱,以軍士兵強迫病人和工作人員離開救護車,並要求所有醫護脫光衣服,有3名巴勒斯坦紅新月會工作人員被扣押,車隊其餘人員也被迫在原地滯留逾7小時。

## 滯留7小時 3人遭扣押

萊爾克表示,目前一名被扣押醫護人員已被

以軍釋放,但其他兩人仍被扣押,他呼籲以軍立刻釋放這些被扣押的醫護人員。萊爾克說,這不是一宗孤立的事件,他指責以軍持續攻擊援助車隊,系統性地阻止人道主義物資進入,並騷擾恐嚇或拘留人道主義工作人員。

自新一輪巴以衝突以來,以軍多次襲擊加沙的醫療機構及聯合國下屬機構設施,受到國際社會一致譴責。以軍先前多次表示哈馬斯使用上述設施藏匿人員及武器,但哈馬斯予以否認。